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Algoritmii de control utilizafi depind de aplicatie. Cei mai folosifi sunt algoritmil care pleaca de la algoritmul
analogic de control cu 3 termeni (proporfional+integral+derivativ - PID). Ecuatia in domeniul timpului pentru
controller-ul PID ideal este [Stus8]:

,_ i ] ._ de(t)
mit)y=K elt)+—|elt)dt +T — (1)
N =K, ew)+—[edt +T,—= (1

unde eft)=r(t)-y(t), cu y{t) — variabila masurati la iesire, r{¢#) - variabila de referinfi (set-point), e(t) - eroarea. K.
este factorul de amplificare global al controller-ului, 7; este constanta de timp de integrare 1ar T, constanta de
timp a acfiunii derivative. Acest algoritm poate fi exprimat si in alte forme. De exemplu, acfiunea derivativa este
in mod frecvent neutilizatid sau uneori de/dr este inlocuit prin dy/d: pentru a evita diferenfierea variabilel de
referinta etc.




Algoritmul poate fi implementat soft utilizind o ecuatie echivalenta pentru (1). Astfel, dacd intervalul de
esantionare pentru calcule este T secunde, atunci pot fi utilizate aproximarile
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Ecuatia de control devine in acest caz
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Daca se fac inlocuirile
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unde 5, este suma erorilor.
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# define KPVAL
# define KIVAL
# define KDVAL
fdefine FALSE
fdefine TRUE
float s, kp, ki, kd, en, enold, mn;
unsigned char stop;
extern float can(veid);/*functie care achizitioneaza de la convertorul
analog numeric, calculeaza si returneaza valoarea
erorili e; este dependenta de hardware utilizat.*/
extern void cna(float mn);/* functie care primeste la intrare corectia
(valoarea de actionare) si o transmite 1la
convertorul numeric - analogic*/
void task PID(void) {

stop = FALSE;
s = 0.0; kp = EPVAL; ki = KIVAL; kd = KDVAL;
enold = can();
/* bucla de control*/
while (!stop){
= can(); /* adc returnraza wvaloarea erorii actuale*/
s+en; /* suma pentru integrala*/
mn = kp*en + ki*s + kd * (en - enold);
cna(mn) ;
enold = en;
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Componentele hard ale unui sistem de calcul 1in
timp real
SCHREEES
- componenta software
Cunoasterea (de principiu)a componentelor fizice
utilizarea eficienta a resurselor (hard si soft).

In general 1lb. de programare si SO moderne face ca programatorul
sa fie 1zolat de interiorul calculatorului. Cele specifice
lucrului in timp real presupun o altfel de abordare a relatiei
calculaizeT Sialest ke

Arhitectura de baza a unui SC:

unitatea centrala de calcul (CPU) - procesorul
(Central Processing Unit)
memorii

BEemEEY = | SN e l= ol gl e e el e



Arhitectura de baza a unui SC

Unitatea
centrala de
calcul
CPU

Unitati de intrare/iesire



Arhitectura de baza a unui SC

C st
busul de alimentare
busul de date
busul de adrese

Busul de alimentare - distribuie diferitele tensiuni
necesare functionarii componentelor fizice

Busul de adrese - multime de cal prin care se acceseaza
adresele de memorie

Busul de date - vehiculeaza datele intre diferitele
componenete fizice

Adresa + Data = informatie

busul de date + busul de adrese = busul de sistem



Unitatea centrala de calcul

Unitatea centrala de calcul (CPU)este acea componenta
fizica care proceseaza numeric informatiile intr-un
calcudiaEe s

Cel mal cunoscut tip de CPU este microprocesorul - PC

- microcontroler
- DSP - Procesoare numerice de control

- Transputere



Microcontrolerul

Microcontrolic tid Saois e CRees T LU liEAcEici oenMEs s seel s T 1 Nat a
contreiliuEhga: unui proces sau, mail general, este un
Ml CcrocirCul L d e N CEEEENaEI e a2 S Fale S aR eettla - (CPU)  s1

O memorie impreuna CuUu resurse care-1 permit interaciunea cu
mediul exterior.

Este un sistem programabil prin microinstructiuni si care
reCUunoas Toiltiaeih P o EAre IS e MBI el c bR e o [T T e e

F ami: 1-3:8728 05l e i nlh Sl -6 St O s eSO

PIC Peripheral Interface Controller - Micro-chip Technology
AVR S RREEE L oml R i e e T e



Microcontroler contra microprocesor

< Microcontroller




Procesoarele numerice de semnal

Procesoarele numerice de semnal, numite in literatura de
specialitate RS EShmralDs B=EigPROET - lsaor Mo flalSeP e eSO < )
sunt sisteme de calcul programabile de tip "single-chip",
destinate prelucraril complexe a semnalelor digitale.

exp: Unitati de conversie CAN/CAN sau componente de
prelucrare a seriilor Fourier.

Desi se numesc procesoare, ele inglobeaza intr-un singur
circuit integrat principalele subsisteme componente ale
unul sistem de calcul (unitate centrala, subsistem de
memorie, subsistem de intrare / iesire, etc.), realizand
functili complexe de transfer si de prelucrare a datelor.

In 1982, Texas Instruments a introdus primul procesor DSP,
TMS SIZERECRERdT T > Famiie ] ita s s SR

Texas Instruments (57%)



Astazi, aceasta familie
contine atat procesoare
in virgula fixa, cat si
in virgula mobila.
Procesoarele pe 16 biti
in virgula fixa sunt

cuprinse 1n generatiile:

TMS320C2000 (cu C24x si
C28x) , C5000 (C54x si
C55x) si C6000 (C62x si
Co4x) .

Procesoarele pe 32 biti
in virgula mobila sunt

cuprinse 1n generatiile:

C3x, C4x si C/x.

2.3 Familia TMS3

’ : Application-
) DSPs




Transputerele

Este 1 mil e 16 Ce oIk mtle et 13240l e Iohll = el R ehe R e i1 o (o
tip RISC (Reduced Instruction Set Computer) proilectat
pentru a fi utilizat in unitdatile centrale ale sistemelor
de calcul cu prelucrare paralela, orientate spre
comunicare eficienta de date.

—TMS" T 222N EiEec.c oo WD e INE: S gl fie
—-IMS T414 si IMS T425 procesoare pe 32 de biti;

—-IMS M212 controlor de periferice inteligent (procesor
pe 16 biti, memorie pe cip si1 legaturi de comunicatie,
cu logica pentru interfatarea de discurili sau periferice
generale) ;

=AMSEsC 05~ e = U TSSO e SeE o o'avie s=clas s e gaiailie STperml tand
conectarea legaturilor seriale INMOS la porturi paralele
sau magistrale

-IMS = COU4T S comutator de  legaturl  programabi == (ES retea
gJrikeride RGOl BairOadr-cwCy 32 ~de 1Nt rar i="Sir O ClcRic S ) -,



Coprosesoarele

Coprocesoarele sunt unitati de calcul specializate pentru
anumite tipuri de operatiil si lucreaza intotdeauna cu un
alt procesor, fiind subordonat acestuia ca nivel de
decizie.

Exp: Un PC poate avea unul sau mal multe procesoare
Placile de baza normale permit prezenta unul singur
procesor, 1insa sunt producatori ce ofera optiunea de dual
processor. Astfel 1iIn sistemele produse de Digital, HP se
pot intdlni Intre 2-8 procesoare. Problema este ca numail
anumite sisteme de operare stiu sa foloseasca

mu 1 tifprocaeseiEe s R Al SN e Tin @ s NpSee IR CRESh R S st Tell 1n
Windows 9x prezenta unul processor suplimentar nu va
influenta cw mimic perfermantawsistemulul ST stemele
mulitalEfeoc e Sor -t el OEerEcis il s Sinie e ssa n T s ta -1 1 -de

1l uecrnissetuNil 1 x ma re .desadaeeiCaP - GLSy L et c ) m *Uns albt@motiw
de a folosi un sistem multiprocesor este securitatea
oferita. Astfel 1iIn cazul unei defectiuni produse la unul
din procesoare conducerea va fi luata de celalalt.



Unitatea centrala de calcul

O unitate centrala are un limbaj propriu, care difera de la o
unitate  Centireslkms === iEe e e Ot rs R e AE I AR CETRE Y a1 ©
fiind reprezentate de siruri de numere binare. Producatorul
unitdtili centrale stabileste tipurile de instructiuni,
codi f i cafea s iRRettite s i aiaauasderad iz EcSasae e st orat - Un
PO dmi s S SN RS o e MR NS & (LN e C S SO B PSS Lo =0 UT1 L wS e
numeste program masina iar codul In care este scris se numeste
cod obiect (sau cod binar) direct executabil. Programele
executabile se afla in memoria interna a calculatorului si sunt
incarcate in CPU si executate continuu.

sistem de calcul bazate pe
arhitectura von Neumann



Unitatea centrala de calcul

CPU alcatuit din mal multe componente conectate printr-
un bus intern.

unitatea aritmetica si logica
unitateasc e cCiliam e sl atarrEnon

registrii

Registril - Reprezinta locatil de memorie temporare
aflate, 1hgiREeftorni e Pt "Re'gijst melerdeinmE=Frefdadidcate
(program counter PC), fie generale. Un procesor are
multl registrii. Filecare registru este un grup de celule
de ‘memorie folosite pentru - a“intretine stocarea
temporara de cuvinte (octeti) iIndauntrul procesorului.



Unitatea centrala de calcul

$

Buffer pentru busul de date .
Bus intern

2 I de date

4+_Registru Numaratorul Registru de

temporar de program instructiuni Multiplexor

Registru de
flaguri
si alti - .

registri de Reglstr}
control generali

Unitatea

aritmetica : Indigator
si logica Unitate de stiva

ALU decodificare Registru
instructiuni si auxiliar

adrese adrese

Unitati de timing si control T}——— Buffer de
adrese

Bus de
adrese




Unitatea centrala de calcul

Rolul CPU este de a prelucra programele primite. Primele
programe au fost scrise in cod masina dar evident,
scrierea unor astfel de programe este dificila 1iar
riscul de eroare este ridicat. Pentru simplificare,
produca e iTnstabirh@iasacntrelicela S 7a seadultl sbinar
COrespuUnZaEeE” Une1tirsieial e IRt Sln  TIUCesEa re - Sa - T1e
semnificativ si1 care sa sugereze actiunea realizatad de
instructiune. Acest nume poartd denumirea de mnemonica.
Programarea cu mnemonicl este mai usor de realizat dar
este necesar un program de traducere din mnemonici 1n
cod binar. Un astfel de program prevazut cu o serie de
facalitatl. care-savlUslreze muifigey programatorulul se
numeste asamblor iar programele scrise cu ajutorul

mnemoenicelor, pentru asamblor; se‘humesc programe In
limbaj de asamblare.



Unitatea centrala de calcul

Programele scrise 1in limbaj de asamblare nu pot fi rulate
decdt pe unitatea centrala pentru care au fost scrise si
din acest motiv se spune ca programele scrise in limbaj de
asamblare nu sunt portabile. Avantajul utilizarii
programelor in limbaj] de asamblare este reprezentat de
faptul ca ele permit accesul programatorului 1la
structurile de nivel jos ale SC (ceea ce nu se intampla la
limbajele de nivel inalt) si permit scrierea unor programe
de dimensiuni mici ce se executa iIn timp scurt iar uneori
astfel de cerinte sunt impuse. Din acest motiv si
limbajele de programare de nivel 1nalt permit mecanisme de
inserdre a-unor secvente dejprogran:scriise "n lLimbaj] de
asamblare.



Unitatea centrala de calcul

Programele reprezinta secvente de macroinstructiuni.
Secventele sunt stocate 1n memoria principala a
calculatorulul si asteapta sa fie executate. Cand incepe
executia sa, o0 macrolinstructiune este incarcata (fetch) de
la adresa data de registru numarator program si asezata 1n
registrul de instructiuni. Unitatea de control decodifica
macroilnstructiunea si se executa cu ajutorul unitatii
logice si aritmetice de control (ALU)si1i a diversilor de
registri interni.

Se repeta pt. urmatoarea macroinstructiune.

Operatie ciclica:
i NCERE IR E IS C OO A I P =t e e C b (i e

fetch - decode - execute



Instructiuni in lb. de asamblare

Prin limbajului de asamblare:
se face programe mal scurte si care sa lucreze mail
repede;
s e JinteEheTeIR N iSEoN e Eeldmie siaiec otz tsewali@l i Eafoa rele ;

Se jSerieineee d e e hiER

Dar
Limbajul de asamblare este putin raspdndit printre
nespecialisti
este greu de invatat, de citit si de inteles, de
depanat;

Calculatoarele actuale sunt atat de rapide incat nu
mal este necesara programarea 1n limbaj de asamblare;

Limbajul de asamblare nu este portabil.
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Adresare implicita

Codul operatiei specifica in mod implicit registri
utilizati pentru efectuarea instructiunii
Se foloseste registrul acumulator, care este

registru de destinatie 1n operatiile aritmetice si
logice

Instrtructiunile cu adresare implicita necesita un
singur ciclu masina ca CPU sa efectueze operatia
de incarcare (fetch) - cele mal rapide.

ABS ;

calcwleazaialoarca-apsoluta a marimii: aftlata =in
registru acumulator



Adresare imediata

Operandul este o constanta
Operandul egEEns@rimipb et scodulsan St rUeErEn i 1

Operandul este citit odata cu 1nstructiunea

LOADR TS

Se 1ncarca 1n registrul accumulator valoarea
numerica 5. Instructiunea necesita doua cicluri
masina pt. ca CPU sa efectueze operatiunea de fetch,
uneEClNTERIESS S NiCH P e e C S TS e B i LTS 1 st MRl LS et T 1
incarcarea operandului.



Adresarea directa

Operandul este explicat printr-o adresa de memorie
(adresa unde se afla data respectiva)

Adresa operanduluil este continut in codul instructiunii

Instructiunea poate lucra cu o singura locatie de
memorie (octet,cuvant sau dubl-cuvant)

Se foloseste pt. variabile simple date nestructurate
Necesita ciclu suplimentar de transfer

Timp de raspuns mal mare!!

ADDRElGERE:

Se adauga la continutul acumulatorului valoarea aflata in
memorie la adresa A.Instructiunea necesita treil cicli
masina pt. operatiunea fetch. Unul pt. incarcarea

1ns Ui RIS ALET D e, T Ccau tarea: operanduisrisSiEsStmGe Pt .
incarcarea sa.



Adresare i1ndirecta

Campul =ope rand:=asl S alv niia S T, COoffasRaS e ciedat a
necesara nici adresa unde se afla data, ci o adresa unde
gasim adresa la care se afla data cautata (operandul).

LOAD acc,A,Ind

Ind - specifica adresarea 1indirecta

La adresa RALEroecasoril s tiss "Ca" Wids clars 1  goseiil o tlads c=~ (0
adresa) de unde va putea sa 1ncarce 1n acumulator
operandul.

Necesita patru cicli masina pt. operatiunea de fetch.

Mod de adresare cel mai lung.



s
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Adresare indexata (cu registru de index)

Foloseste unul sau mai multi registri speciali, numitil
registri de index.

Continutul acestul registru este o marime ce trebuie
indexata la valoarea operanduluil sau a adresel la care
se gaseste operandul.

LOAD? & Mo CEeh. JENmN

Se incarca in acumulator wvaloarea 5 indexata cu continutul
registruluili de index RI1. (adresare imediata)

ADD SSE e @ey=r, SRAEA

Adresa A se indexeaza cu continutul registrului de index
RI2 si se obtine astfel adresa de la care se aduce
operandul si se aduna cu cel aflat deja in acumulator.
(adresare directa)

*  SiTSONE A e Chr S e e a T e Xa ta






Arhitecturi de 0O-adrese sau arhitecturi de tip stiva

CPU lucreaza numal cu un registru acumulator si o memorie de
tip stiva ambele neadresabile.

Instructiunile nu au in ele camp de adresa si SC nu are memorii
adresabile.

Modurile de adresare este cel implicit sau cel imediat.
Se mad? podrewrtaul= iy A SRS C NSt L Ta c SR PSS iy, POP /s Eiva )

si operatili aritmetice sau logice (stiva)

Se folosesc la procesoare de tip microcontroler, cu
aplicatii in -timp real - conducerea proceselor
industriale de mica complexitate (masini unelte, brat
robotic, instalatii de ridicat (ascensoare)) si in domeniul
aparaturii electrocasnice (masini de spalat automate,
miNTroDoISHEm AE e e\ I aisart d dio=v I deo .



Arhitecturi de 0O-adrese sau arhitecturi de tip stiva

Avantaje

Viteza de calcul mare deocarece sunt utilizate doar
instractiuniy capiidefEten RIS uco it e ReEM e S arpent ru
operatiunea de fetch)

Simplitate 1n utilizarea SC de catre nespecialisti
datorita setulul mic de instructiunili pe care le are

Co s t U Eisrnl e dies 156

Dezavantaje

Imposibilitatea de a efectua operatii complexe,
implementarea algotimi de comanda sau conducere
SEOIRMIFSENE G o

Dificultatea sporita in a programa aceste SC pt operatii
matematice simple dar cu mal multi operatori.



Arhitecturi de 0O-adrese sau arhitecturi de tip stiva

Programarea unui procesor de 0O-adrese. Presupune cunoasterea
notiunili de memorie de tip stiva si a celei de arbore binar.

Denumirea de stiva se datoreaza modului de operare,
similar cu modul de accesare a obiectelor dispuse sub forma
de stiva intr-un depozit.

Pentru a putea retrage dintr-o stiva un obiect, trebuie sa
luam mai intai toate obiectele care se afla deasupra
acestuia. Similar, intr-o stiva poate fi accesat doar
primul element - ultimul intrat. Pentru a accesa un
element aflat in stiva, trebuiesc mai intdi retrase toate
elementele aflate deasupra acestuia.

Stiva este utilizata in mod curent pentru
managementul rularii aplicatiilor software de catre
procesor.

Exp: Daca la un moment dat intr-un program apare O

I nsEaclhertafnertieits SusiaER=IRCRS S DG =Eie R e ot ISR Z e Cre S TAE0r - 1in
sir de numere, atunci, adresa curentd de executie este
memoratd in stiva.Procesorul face saltul si executd functia
respectiva dupd care se intoarce la executia liniilor de
cod conform primei valori memorate 1n stiva.









Princilpiul feeid-imE e magae o 1 Sos tiireiene stieS el ernuds sntrat ,
primul il esit S sa S ETEOR NS AR - FaaShe SO R

Stiva poate fi implementata static (folosind vectori)
atunci cand se lucreaza cu fluxuri de date precise. Cand
nus sesiddnealst e eXalc s Sl Hisele el S i N T L SimiFolem et oriace
urmeaza a fi procesate, stiva se implementeaza dinamic
(folosind pointeri si alocarili dinamice de memorie)



Exemplu: Dorim ca 1n stiva sa fie cel mult 100 de
elemente. C++

const int DMax=100; /mumarul maxim de elemente

int S[DMax+1]; //stiva(vectorul)§

int k,x; //varful stiver (egal cu numdrul elementelor din lista)
ff x elementul din varf

a) Crearea unei stive vide:

k=0 : // stiva nu are elemente

k=0—



Exemplu: Dorim ca 1n stiva sa fie cel mult 100 de
elemente. C++

b) Inserarea unui element x in varful stivel, operafia PUSH(x):

if (k==DMax) //stivaeste plina
cout<<"Eroare: stiva plinal”;
else //inserim x in varful stive1 §
S[++k] = x;

Modificarile stiver prin operatule PUSH(7), PUSH(2), PUSH(5) sunt reprezentate in

figura urmatoare:




Exemplu: Dorim ca 1n stiva sa fie cel mult 100 de
elemente. C++

¢) Extragerea unui element x din varful stivel, operatia POP(x):

if (k==0) /[/stiva este vida
cout<<”Ercare: stiva wida'";
else //inserdm x in stiva 8§
x = S[k--];

Prin extragerea elementulu din varful stivei, de pe nivelul k=3, aceasta revine la mivelul
anterior, k=2, Se considerd ci elementul de pe nivelul 3 (fostul varf al stiveir) nu mai aparfine
stivel.

k=3
k=2
—>

d) Operaia TOP este o operafie de informare, care permite consultarea valorn
elementulu din virful stivei, fird a modifica valoarea acestuia.

x = S[k];




Aplicatie: Verificarea parantezelor

1. O aplicapie utild a structurer de tip stiva este algoritmul prin care se verifica daci o
expresie ce confine paranteze este bine formata. O expresie cu paranteze este un sir de
paranteze deschise *(* 51 inchise *)*. Expresia este bine formatd daca:

-incepe cu o parantezi deschisa (

-fiecare paranteza deschisa ( are o paranteza inchisa corespunzitoare )

De exemplu, expresia ( () () ) este bine formata, 1ar expresia ( () () este incorecta.
Algoritmul pentru verificarea corectitudinil unei expresii cu paranteze foloseste o stivi de
caractere, in care se memoreazi doar parantezele deschise (. Pasii algoritmului sunt:

- la citirea unei paranteze deschise, aceasta se adaugi in stiva cu PUSH

- la citirea unei paranteze inchise, verificidm daca stiva contine o paranteza deschisa ) §1 0
scoatem din stiva cu POP, daci apare eroare la operatia POP atunci expresia este
incorectd (avem o parantezi inchisd fard corespondent)

- la sfarsitul sirulug, stiva trebuie sa fie vida, k=0, daci expresia este bine formati

In continuare o s urmarim aplicarea algoritmulu pentru sirul bine format (() () ):




La inceput, stiva este vida:

Sirul cititeste “( () () )”

Primul character din sir ( este addugat in stiva

(00)

T

Al doilea caracter este tot o parantezi deschisi (

(O0)

T




» Al treilea caracter citit este paranteza inchisd pereche a ultime: paranteze adaugate,
care va fi extrasa din stiva:

(0O)0))

T

« Urmeazi al patrulea caracter o noud parantezi deschisa:

(00)
T e,




» Al cincilea caracter este paranteza inchisa pereche a ultimer paranteze deschise:

(0O0)

el &
=S

o Ultimul caracter este paranteza inchisa corespunzitoare primului caracter citit:

(0O0))

]%

L =

In final, stiva este vida, ceea ce inseamni ci expresia este corect construit!




2. Algontmul de mai sus poate fi adaptat pentru expresu formate cu toate tipurile de
paranteze folosite la matematica paranteze mici, paranteze drepte si acolade. Conditile de
functionare a algoritmului sunt aceleasi, in plus mai trebuie s testim ca o parantezd inchisi
sd aiba ca pereche in stiva o parantezi de acelas: tip. Parantezele nu au voie 5a se

intersecteze, de exemplu sirul ( [ ) 1 este incorect format. Spre deosebire de regulile de la
matematicl intr-o expresie cu mai multe tpuri de paranteze este permis ca parantezele drepte
sau acoladele sa fie incluse intre paranteze mici, adicd ([]1{}) este o expresie corectd.




In acest caz, pasii algoritmulu sunt:

la citirea oricdrui tip de parantezi deschisa, aceasta se adaugd in stiva cu PUSH
orice alt caractere care nu este o parantezi deschisi sau inchisi se 1gnord

la citirea unei paranteze inchise, verificadm daca stiva contine o paranteza deschisa de
acelasi tip s1 o scoatem din stivd cu POP, daca apare eroare la operafia POP atunei
expresia este incorectd (avem o parantezd inchisa {ard corespondent)

la sfargitul sirulu, stiva trebuwie sa fie vida, k=0, daca expresia este bine formata

De exemplu, expresia (x{x[] }=x) este evaluatd asa cum apare in imaginea urméitoare:

LS




1.2. Sortare cu ajutorul a doui stive (STL)

Se citeste din fisier un sir de numere intregi pozitive, terminat cu -1. 53 se sorteze acest sir prin
insertie directa, cu ajutorul a doud stive. In prima stiva se retin numerele ordonate (descrescator,
astfel incat la baza stivei se afld cel mai mare). La citirea unu nou numidr din fisier (fie acesta x) se
extrag din aceastd stiva toate numerele mai mici decat cel citit, salvandu-le in a doua stiva. Inserim
numdrul x in stiva ordonati si apoi reintroducem numerele salvate (temporar) din a doua stiva.

1.3.  Folosirea stivei in verificarea unui sir daca este palindrom (STL)

Un palindrom este un sir de caractere avind aceeas: semnificatie daca este citit de la oricare din
capete. Scriett un program care aliseazd un mesa) corespunzitor “ESTE / NU ESTE Palindrom!™
pentru un sir citit de la tastaturd s1 care se bazeazd pe o stivd de caractere. Se introduc in stiva

caracterele sirului analizat 1 apo1 se extrag unul cate unul (parcurgerea in ordine inversa a sirulu).
Pentru ca sirul s fie palindrom, caracterele scoase trebuie sd coincidd cu cele obtinute prin
parcurgerea normald a sirului. Extindeti problema s1 verificati care dintre linule unw fisier contin
siruri palindrom.

L.4. Conversia intre baze de numeratie (STL)

Pentru afisarea unui numdr intreg » in alth bazd B se poate folosi o stivd in care se pun resturile
partiale ale impértirn repetate a numarulur cu B. Serieti un program care citeste un numadr intreg
pozitiv 51 0 bazi 2<B=9 s afiseazi reprezentarea numdrului in baza B. Defimti o functie pentru
afisarea rezultatulur astfel incit B s poatd fi ales intre 2 s1 16. Scrieti o functie recursiva pentru
afisarea unui numar intreg zecimal » in baza B.
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#include =lostraam:

using namespace std;

bool numarPalindrom{int numar) /¢ Functia returneaza doar true sau false - pentru ca nu avem nevoie de alte val

{

int numarInitial, numarInvers = B; // Creeam doua variabile pentru a salva numarul invers si numarul initia
numarInitial = numar; // Salvam numarul initial
while{numar’)
I // Descompunem numarul nostru
int ¢ = numar % 18; /7 Obtinem ultima cifre din numar
numarInvers = numarInvers * 18 + c; // Construim numarul invers
numar = numar / 18; /. Taiem ultima cifra
T
if{numarInitial == numarInvers) ./ Daca numarul initial este egal cu cel invers
return true;
else
return false;

main()

int nr;
cin »= nr;
if(numarPalindrom{nr) == true)

cout << "MNumarul este palindrom”
else

cout <= "Mumarul NU este palindrom™;
return 6;




1. 54 se calculeze rezistenta echivalenta, obfinuta prin legarea in serie s1 in paralel a mar multor

rezistente.
Configuratia este descrisd postfixat sub forma: R,R, operatie.

Solufie:

#include "stiva.h"
#include <stdioc.h>
#include <stdlib.h>
#include <string.h>

int main() {
Stiva 8;
8 = 5 New(20);
double *pRl, *pR2, *pR;
char descr[20];
int i;
gets (descr) ;
for(i=0; i<strlen (descr) ; i++)
if (dascr[i]=="R") {
PR = (double*)malloc(sizeocf (double)) ;
scanf ("%1£f", pR);
Push (S, pR):




alsea

{ PRl = Pop(8);
pR2 = Pop(S);
pR = (double*)malloc (sizeocf (double)}) ;
if (descr[i]=="5")

*pR = *pRl1l + *pRZ;
alsea
*pR=*pR1**pR2/ (*pR1+*pR2) ;

Push (S, pR);
free (pRl) ;
free (pR2) ;

}

PR = Top(8);

printf ("rezistenta echivalenta = %6.21fn", *pR)
PR = Pop (S3) :
fraa (pR) -
if (!'S_Empty (S))
printf ("descriere incorectaln") ;
raeturn 0O;







